

Секция «Государственное и муниципальное управление»

**Ректор А.Н. Несмеянов и строительство комплекса новых зданий
Московского университета на Ленинских горах**

Барбасова Светлана Сергеевна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия*

E-mail: barbasiks@mail.ru

В период восстановления народного хозяйства после Великой Отечественной войны перед Московским университетом, как одним из старейших учебно-научных учреждений страны, стояли огромные задачи. Развитие научных работ и их физико-техническое оснащение настойчиво требовали решительных изменений. Успехи в развитии науки этого коллектива были весьма весомы, но материальная база – крайне скудна. Для коренного улучшения условий работы назрела острая необходимость разработки перспективного плана развития университета [2]. Строительство новых учебных корпусов и закрепления для этой цели постоянных земельных участков было необходимо. Александр Николаевич Несмеянов, вступая в должность ректора Московского университета (31.12.1947), сразу же обозначил эту необходимость перед ЦК КПСС и Советом Министров СССР [4]. Два фактора: программа строительства восьми высотных зданий в Москве и план реорганизации Московского университета, предусматривавшему расширение учебных площадей и вынесение «естественно-технических» факультетов в отдельный комплекс.

Для ректора А.Н. Несмеянова этот период трудный и напряженный [5]. Параллельно он контролировал: текущую учебную и хозяйственную работу; развитие университетской структуры; совершенствование учебной программы. Под патронажем А.Н. Несмеянова в МГУ проводится реорганизация: преобразуются старые и создаются новые кафедры и факультеты, вводятся курсы современных дисциплин, обновляется преподавательский состав.

А.Н. Несмеянов тесно сотрудничал с авторами архитектурных проектов (действительные члены Академии архитектуры СССР Л.В. Руднев, С.Е. Чернышев, архитекторы А.Ф. Хряков, П.В. Абросимов) и руководителями строительства (А.Н. Комаровский, А.В. Воронков). Под его руководством были созданы компетентные комиссии для разработки технических заданий по размещению университетских подразделений на новом месте. Личный контроль ректора на всех этапах строительства (от планировки зданий и заказов на проектирование нового оборудования до консультаций с художниками и скульпторами) [6]. Необходимость «отстаивать кубатуру» и рационально её распределять при возведении комплекса на Ленинских горах. Благодаря настойчивости А.Н. Несмеянова основные естественные факультеты были размещены вблизи главного здания, а в высотной части МГУ расположились математический и географический факультеты (как не связанные с точными экспериментами), музеи и общежития студентов. Дальновидность ректора: оставлены участки для возможного расширения каждого здания и в целом для нового строительства (пригодилось уже при его преемнике академике И.Г. Петровском) [5].

Высокая квалификация коллектива архитекторов, проектировщиков, строителей и монтажников, личный контроль и грамотное руководство А.Н. Несмеянова, помогли избежать не только существенных конструктивных ошибок, но и обеспечить проектирование и строительство громадного комплекса сооружений в небывало короткий срок.

Александр Николаевич зарекомендовал себя прекрасным организатором академической и вузовской науки. После безвременной смерти президента Академии наук СССР академика С.И. Вавилова в ночь на 25 января 1951 г. А.Н. Несмеянову Предложили возглавить академию. 16 февраля он был единогласно избран президентом на Общем собрании академии. Строительство заканчивали уже при ректорстве академика И.Г. Петровского.

К осени 1952 года основной объем строительных работ на Ленинских горах был закончен. Летом 1953 г. комплекс зданий и сооружений МГУ, включающий также агро-ботанический сад, 20 экспериментальных прудов для рыбного хозяйства, 2 спортивных, 11 санитарно-технических и много других сооружений, с отметкой отлично был принят Государственной комиссией [3].

С именем Александра Николаевича непосредственно связан новый этап в жизни МГУ – переход его естественных факультетов в новые здания, построенные на Ленинских горах. С полным основанием можно утверждать, что период, когда А.Н. Несмеянов возглавлял Московский университет, был во многих отношениях знаменателен: именно тогда закладывались на долгие годы основы мощного развития Московского университета [1].

Литература

1. А.Н. Несмеянов: ученый и человек/Под ред. М.И. Кабачника. М., 1988.
2. Александр Николаевич Несмеянов – организатор науки/Под ред. Ю.И.Соловьева. М., 1996.
3. Александр Николаевич Несмеянов – организатор науки. Сборник документов/Сост. Г.А. Цыпкин. Отв. редактор Ю.И. Соловьев. М., 1996.
4. Материалы к биобиблиографии ученых. Александр Николаевич Несмеянов. Сер. хим. наук. Вып.89. М., 1992.
5. Несмеянов А.Н. На качелях XX века/Под ред. Ю.Н.Бубнова. М., 1999.
6. Несмеянова М.А. Свет любви. М., 1999.